

Szerkesztői iroda:
Streintz és Eschenlohr
könyvnyomdája.
Csak bérmentes levelek
fogadtnak el.
Kéziratok vissza nem
küldetnek.

Előfizetési díj
vidékre postán vagy hely-
ben házhoz hordva:
Égész évre 8.—
Félévre 4.—
Negyedévre 2.—

BAJAI FIGYELŐ

politikai hetilap.

Kiadó-hivatal:
Streintz és Eschenlohr
könyvnyomdája
B ó d o g - t é r .

HIRDETÉSI DIJAK:

Egy 3 hasábos petit sor egy-
szeri megjelenésért 10 kr., 3-
szori 8 kr., 10-szerért 6 kr. fi-
zetendő. — Minden hirdetés
után 10 kr. bélyegdíj jár.
A nyilatkozó 1 petit sora 12 kr.
▲ Hirdetési díj előre fizetendő.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Helyi és Irányi Baján.

Nagy és fényes ünnepe volt a független polgárságnak: közéletünk két kettősét, a függetlenségi párt két vezérét fogadta vendégeül. Fogadta úgy, a hogy méltó volt egy nagy és előhaladott város polgáraihoz s a hogy méltó volt kettős vendégeinkhez. A megjedte kormánypart ujságai hazudozhatnak a fogadtatásról, Helyi és Irányi beszédeinek hatásáról, a mit nekik tetszik, a hatást meg nem másíthatják, a lelkesedést nem csökkenthetik. Nem még azzal a hetvenkedéssel sem, hogy az egész bajai intelligencia a kormánypart táborában van. Hát igaz, hogy sógorság, komaság, koncz-hajhászat sokakat, a kik, mert posztó kaputot viselnek, számot tartanak az „intelligens“ névre, a kormánypartba sorakoztat, s akad talán egy-kettő olyan is, a ki jámbor természetnél fogva hive bármely kormánynak; de éppen azok az intelligens elemek a kik anyagilag és erkölcsileg leg-függetlenebbek, a kiket meggyőződésüktől nemesi diplomákkal s apró rendjelesekkel nem lehet eltéríteni, határozottan kormány-ellenes állást foglalnak el.

No de tudatos föllentésekre, nagyképűsködő henczegésekre szót sem érdemes vesztegetni. A bajai polgárság meg fogja mutatni, hogy neki van meggyőződése, nem mint annak a bizonyos „intelligenciának“, mely három évig szidja a kormányt mint a bokrot s a választáskor mégis a kormány jelöltjére szavaz. A bajai polgárság elveket lelkesül s e lelkesedésében csak megerősítette a függetlenségi párt két kiváló férfival való személyes érintkezés. A zászlóért, melyet kibontottunk, becsülettel fogunk harcolni, és akárhogy erőlködik is a kormánypart, diadalra fogjuk emelni.

Helyi és Irányi körünkben időzéséről a következőkben tudósítunk:

A fogadtatás.

Május 25-én már reggel 6 órákor nagy elevevény aralkodott a városházán, honnan a menet Helyi és Irányi fogadására a hajóállomásra indult. Mintegy 100 kocsi, 80 lovasból álló bandérium s ezernyi nép ment ki a vendégek elé, a kik a reggeli hajóval érkeztek meg. A mint kiszálltak, harsogó éljen fogadta őket, majd dr. Gál Ernő lépett elő s a következő üdvözlő beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt képviselő úr, mélyen tisztelt vendégünk!

Baja város független érzelmű polgársága bizalmából nekem jutott azon szerencse, hogy szeretett tisztelt képviselő-jelöltünket s Önt, mint a pártgyűlés által meghívott vendégeinket — pár rövid szóval — üdvözölhessem:

Ime eljöttünk kifejezést óhajtván adni azon nagyra-becsülésnek és szeretetnek, melylyel országos nevű jelöltünkhez ragaszkodunk, s tanubizonyosságát adni egyszerűen felkesedésünknek azon magasztos elvek iránt melyeket önök képviselnek és melyek győzelmé biztosíthatja egyedül hazánk Magyarország jövődjé nagyságát és e haza összes polgárainak boldogságát.

Nem s.ándékom itt e helyen a jelenlegi kormány vétkei politikáját részletesen bírálni, de mindenesetre kifejezést akarok adni azon meggyőződésemnek, miszerint Baja város derék polgárságának többsége sohasem helyeselte egy oly kormány politikáját, mely a 67-ki hibás kiegyezést fogadja el alapul, s mely lassanként Magyarország állami függetlenségét, mint létele és fennállása nélkülözhetlen alapját — a törvényesség leplebe burkolva — visszazserezhethetetlenül feladja. Nem helyeselheti, sőt annál szigorúbban elítéli a jelenlegi kormány politikáját, mivel ezen kormány élén oly férfi áll, ki meggyőződést és elvet cserélve küzd jelenleg azon eszmék ellen, melyeket mint egy hatalmas ellenzék országos népszerűségnek örvendő vezér e csak pár éve még fennen hirdetett.

Baja város független polgárai nevében életem Önt mélyen tisztelt képviselő-jelöltünk, s Önt mélyen tisztelt vendégünk, kik e haza állami függetlensége kivívására szentelték a multban — s fényes nevek és multjok garancia arra, — hogy mint törvényhozók arra szentelendik a jövőben is fáradhatlan munkásságukat. Szívem mélyé-

ből kívánom, hogy szeretett képviselő-jelöltünket, Helyi Igaác urat, s Irányi Dániel urat, hazánk s polgártársaink boldogítására az Isten sokáig éltesse!

Az üdvözlőre Helyi válaszolt röviden, csak arra szorítkozva, hogy a fogadtatás szívéllyességeért és nagyszerűségéért köszönetet mondjon. A menet ezután vissza-indult a városba. Impozáns és festői látvány volt. Elül a két dolmányos, kucsmás banderisták, utánuk a kocsinak hosszú-hosszu sora, két oldalt az utcákon sűrű néptömeg, mely kalapot, kendőt lengetve lelkesen éjenez. Így ért a menet egy kis kerülőt téve Gál Péter pártelnök házához, hol a vendégek megszállottak.

A beszédek.

A függetlenségi párt tagjai tíz óra után gyűlésre jöttek össze, honnan küldöttség ment képviselő-jelöltünket és Irányi Dánielt meghívni. Midőn a vendégek körünkben megjelentek, szünni nem akaró éjenezés fogadta őket, majd Cserba János helyettes elnök felkérte Helyit, hogy mondja el **programm-beszédét**.

A városházán tribunet rögtönöztek s nagyevü jelöltünk több mint háromezer főre menő közönség jelenlétében innen szólott, lényegében a következőket mondván:

Uraim! Tisztelt polgártársaink!

Engedve az Önök szives meghívásának, megjelentem körükben, hogy politikai hitvallásomat kifejtsem. Mielőtt azonban ezt tenném, engedjék meg, hogy reflektáljak egy régi emlékre Midőn ma reggel hajónk e nemes város határához közeledett, egy kép merült föl lelkemben a régmúlt időkbelől. Eppen most harminczhat esztendeje, hogy mint zsenge ifju a lelkes pesti fiatalsággal e városban pár napra megállapodtunk, hogy innen a megtámadott haza védelmére az ó-verbázi táborba szálljunk. Nem a gyűlölet, hanem a lelkesedés adta a fegyvert amaz ifjak kezébe; jelszavunk volt: „Éljen a szabadság, az egyenlőség, a testvériség!“ Es a bajai lelkes polgárság ugyane jelszóval fogadott bennünket. Azóta harminczhat év viszontagságai vonultak el fejem fölött; de az elveket, melyeket akkor ifju lelkesedéssel felkaroltam, valloam ma is, s vallani fogom halálom óráján is. Eppen azért véghetetlen öröm töltötte el szívemet, midőn most harminczhat év mulva újból megjelenve e város falai közt, azt tapasztalom, a rendkívül szívélyes s valóban nagyszerű fogadtatásból arra a meggyőződésre kell jutnom, hogy Baja város polgárai szint oly híven megőrizték keblükben ama szent elvek kultuszát s a haza függetlenség iránti lelkesedést.

A multnak ama képét, mely oly ellenállhatatlanul tolul elmémbe, kiegészíti most az, hogy oldalomon Irányi Dániel barátom áll, oly férfiu, ki már akkor, ama nagy időkben is egyik kiváló szereplője volt a közéletnek. (Hosszas éjenezés.) S ha a harminczhat év előtti képet a maival összehasonlítom, nem habozom bevallani, némi büszkeség tölti el lelkemet, hogy a harminczhat év előtti zsenge ifju most mint képviselő-jelölt áll Baja város méltó polgárai előtt.

Önök felszólítottak arra, hogy képviselő-jelöltjünk legyek. Kiténteteskép fogadtam e felszólítást s kötelességemnek ösmertem megjelenni az önök körében, hogy politikai nézetemet elmondjam. A függetlenségi párt hive vagyok, azé a párté, melynek sarkalatos elve: „Magyarország legyen független állam, mely ügyeit minden idegen beavatkozástól mentten intézze.“ Olyan elv ez, melyet mint elvet senki sem mer megtámadni; annál gyakoribb azonban az a vád, hogy hazánk függetlenné tétele gyakorlatilag kivihetetlen. Ez a nézet nyert kifejezést egy üdvözlő levélben is, melyben Tasnád vidéke közönsége Kossuth Lajost 80-ik születésnapja alkalmával üdvözölte. „Magyarország a Mohácsnál eltemetett önállóságát saját erejéből soha föl nem támaszthatja.“ — irták a tasnádiak. Erre reflektál Kossuth egy levélben, melyet mintegy negy-

ven törvényhatóság üdvözlő iratára válaszul küld s mely a napokban fog sajtó útján nyilvánosságra kerülni. Reflektál pedig ekképen: „A mit az a hazafi személyemről mond, abban legyen neki hite szerint; de a mit hazánk önállási képességéről nem áll mondani, az oly blasphemia, melynek magyar ember tollából olvasása, megvalloam, akként hatott rám, mintha káromlást olvasnék a szent-írák ellen, miről még a bünt bocsátó Krisztus is azt mondá, hogy nem bocsátatik meg az embernek.“ Es Kossuthnak ebben is teljesen igaza van. A nemzetnek joga is, ereje is van hozzá, hogy független legyen, s ezt kívánják érdekei is. 1867-ben, midőn Deák a kiegyezést megkötötte, tette ezt abban a reményben s a nemzet úgy is fogadta el, hogy az alapul, kiinduló pontul fog szolgálni állami jogaink kifejlesztéséhez. Azóta azonban szomorú tapasztalatokat szereztünk ezen a téren is. A közjogi helyzet igaz, hogy változott, de koránt sem hazánk függetlenségének előnyére. Az 1867-ki törvényekben még székében fordul elő a „magyar hadsereg“ elnevezés; ma a törvény már csak „magyar hadcsapatok“-at ösmer. A Bosznia viszonyainak rendezéséről szóló törvény újabbán kitégította a delegációk hatáskörét, s ma már ez a testület csak névleg „országos bizottság“, valójában egy parlament legfontosabb jogait gyakorolja. Ha mind ennek csak elvi jelentősége volna is s a nemzet anyagi érdekei a közös ügyes alkotmány keretében ki-elégülést találhatnának is: mégis teljes erőmből küzdenék ellene, mert a nemzeti individualitás teljesen, akadálytalanul csak az önálló államiság által érvényesülhet.

De ám tekintsük meg, elérhetjük-e a kiegyezés által teremtett alapon a nagy nemzeti ambíciókról lemondó politika által hangoztatott célt: belső viszonyaink rendezését, nemzetiségünk megszilárdítását? Közigazgatásunk botrányos, szervezetében semmi rendszer. Az igazság-szolgáltatás lassu is, rossz is, úgy hogy sokan inkább lemondanak jogaik érvényesítéséről, semhogy a bírósághoz forduljanak. Még a közoktatás terén haladtunk legtöbbré; de itt is vajmi kevés az, a mit az állam tehet és tesz; a tevékenység oroszán része a társadalmat, az egyházi és községi testületeket illeti. A magyar nemzetiség, nem tagadom, erősödött némileg, különösen a városokban, mióta ezt a csonka alkotmányt visszakaptuk; de ez koránt sem történt a kívánatos mértékben. Hogy a magyar név s a magyar állam prestige meg mindig mily gyöngye lábón áll, elég rá mutatni a nemrég történt horvátországi zavargásokra. S olyan habozó, ingadozó eljárás mellett, a minőt a kormány a horvátországi eseményekkel szemben követett, nem is lehetséges, hogy Szent István koronája az azt történelmi jogainál fogva is megillető tiszteletben részesüljön.

S nincs is mit csodálni rajta, hogy belügyeink rendezésében, a reformok keresztülvitelében oly lassan haladunk előre. Magyarország összes bevételeinek csak 18 százalékát fordíthatja kulturális és közgazdasági célokra, a többi fölemészti a közöstyűes kiadások és az államadósságok kamatai. Hogy mily kárhözatos a közöstyűes rendszer pénzügyeink fejlődésére, azt minden elméleti fejtegetésnél jobban világítják meg a számadatok. Nagyon tanulságos dolog e végből összehasonlítást tenni az 1868-ki s az 1884-ki pénzügyi állapot közt. 1868-ban a magyar állam összes kiadása volt 130 millió, míg ma 330 millió, 1868-ban az összes egyenes-adók tettek 54 milliót, ma tesznek 92 milliót, 1868-ban fogyasztási adók címén bevett az állam 10 milliót, ma bevesz 22 milliót s mégis 1868. végén deficit helyett maradt az állam kincstárában 16 millió forintnyi többlet, adósság pedig

nem volt egyéb, mint a mit a kiegyezés Ausztriától átvállalt; most ellenben 40—50 milliós deficitekkel küzdünk s annyi az adóságunk, hogy pusztán csak ennek kamatai fejében 110 milliót kell évenként fizetnünk. (Általános mozgás. Felkiáltások: Azért kell hát annyi adót fizetni!) Hogy a nemzet által hozott nagy áldozatok dacára államháztartásunkban az egyensúly mind máig nem állott helyre, annak az oka ép úgy a hibás rendszer, mely mellett kiadásainkat nem rendezhetjük be a magunk képessége és érdekei szrint, mint oka a hibás kormány is, mely csak a krajczárokkal tud tarakós lenni, még pedig legfontosabb kulturális és gazdasági érdekeink rovására.

A mily békítő hatással van a közösügyes állapot pénzügyeinkre ép úgy megnyomortja gazdasági fejlődésünket. Ipar, földművelés, kereskedelem egyaránt kárát vallja, hogy kényszerű kapcsolatban vagyunk egy más állammal, melyben a mienktől elütők a termelési viszonyok. A törvényhozás nem rég foglalkozott egy fontos közgazdasági kérdéssel: az iparviszonyok rendezésével. Nem akarom feltétlenül állítani, hogy az új törvény egyben-másban talán nem fogja enyhíteni a létező bajokat, de bármi jó törvény is csak palliatív szer, gyökeres orvoslást csupán közgazdaságunk függetlenítése adhat. Szükségünk van sok törvényhozási és társadalmi intézkedésre, de gazdasági életünk egyetemes föllendüléséhez két tényező feltétlenül szükséges: az önálló vámterület s ezzel kapcsolatban külön jegybank.

Szükséges-e ezek után elmondanom, hogy minden erőt, minden tehetséget a mai állapotok megváltoztatására, hazánk politikai és gazdasági függetlenségének kivívására óhajtom fordítani. Ott fogok harcolni a függetlenségi párt táborában, ama táborban, mely mint a 48-as eszmék fentartója sokkal több joggal nevezheti magát szabadelvűnek, mint bármely más párt ez országban. Ezt a szabadelvűséget érvényesíteni a törvényhozában egyik fő feladatommak fogom tartani. Mert meg vagyok győződve, hogy a szabadelvűségnek Magyarországra nézve különös jelentősége van. Míg más országokban a szabadelvűség csak szellemi haladást jelent, Magyarországnak ez egyik főhivatása, hogy t. i. a nyugati civilizációt kelet felé terjessze. És azért a mely perezhben Magyarország az európai demokraciát elveitől eltér, az igazi szabadelvűség és a haladás teréről lelép, létokát veszi az európai nemzetek szeméi előtt. Kijelentem ezek alapján, hogy valamint a múltban, úgy a jövőben is tántoríthatatlan híve maradok annak a szabadelvűségnek, mely teljes vallás- és gondolat-szabadságot követel és tökéletes egyenjogúságot a közélet minden terén.

Ezek azok az elvek, a melyek alapján, ha önök bizalmukkal megtisztelnék, e nemes város közönségét a parlamentben képviselni fogom.

Válaszának önök meggyőződésük szerint s akkor, meg vagyok győződve, a függetlenségi zászlót fogják diadalra vinni. (Hosszas éljenzés.)

Hely után Irányi Dániel lépett szöszékre s roppant lelkesedést keltve czáfolta meg azt a vádat, hogy a függetlenségi párt programja kivihetetlen vagy hogy az forradalomra vezet.

A vendégek a közönség tüntető éljenzései mellett vonultak ezután Gál Péter úr házához, hol szűkebb körű ebéd volt, melyen a párt notabilitásai vettek részt.

A banket.

Délután a polgári olvasóköriben s a kereskedelmi kaszinóban tettek vendégink látogatást, este pedig a tiszteletükre rendezett lakomán vettek részt.

Ily sikerült bankett nagyon régóta nem volt Baján. Több mint négyszáz polgár jött össze s viharos éjjennel fogadta vendégeinket, midőn azok kilencz óra felé megérkeztek.

Csakhamar megeredtek a toastok. Az első felköszöntőt Gál Péter mondta, éltetve a függetlenségi eszme két kipróbált bajnokát: Hely Ignácot és Irányi Dánielt. Utána Hely szólott s Baja város megvesztegethetlen polgárságára mondott áldomást. Irányi Dániel szintén a bajjai polgárokat éltette, míg Incedi László felköszöntőjében Kossuth Lajosról, a függetlenségi párt legelső vezérérol emlékezett meg. Következett még ezután a toastok hoszszu sora. Vendégeink 11 óra felé távoztak, de a polgárság nagy része késő éjjel hangulatban együtt maradt.

A fáklyászene.

A másnap esti fáklyásmenet fényesen sikerült. A menet a Rákóczy-induló hangjai mellett a fővezetzi Wagner-vendéglőből indult meg s innen vonult a városházterre, hol agyszólván az egész város, mintegy 6000 főre menő közönség gyűlt össze.

A menet a Fischer-ház előtt állapodott meg s itt Incedi László mondott beszédet, különösen hangsúlyozván azt, hogy Baja város polgársága minden vesztegetés dacára meg fogja őrizni a kibontott zászló becsületét.

Először Hely Ignác válaszolt. Nem akarja programbeszédét ismételni, de nem mulaszthatja el, hogy a

függetlenségi párt programja ellen hangoztatott vádra ne reflektáljon. Mi vagyunk a legitim párt. Magyarország állami függetlensége ugyanazon alapon nyugszik, mint az uralkodóház öröklési joga. A mit a választók szónoka vesztegetésről említett, annak csak theoretikus értelmet tulajdonít. Mert nem hiszi, hogy Baja szab. kir. város polgárai közt akadjon olyan nyomorult, aki meggyőződését pénzért, vagy italért eladja. (Hosszas éljenzés.)

Irányi Dániel elmondja, hogy ni sem nemes leveleket, sem méltóságokat nem osztogathatunk; a mire mi büszkéek vagyunk: az egyedül az emberi méltóság. Mint a polgárok szónoka mondá, ezt akarjuk önöknél megkísérteni. Nem ösmer hitványabb dolgot a vesztegetésnél. „Az a rongyos bankót, melylyel jönnek az önök lelkiismeretét megvenni, dobják szemébe a szenteknek.“ (Több percig tartó taps és éljenzés.) A mi zászlónk lehet rongyos, de szennyes nem lesz soha. Mi a meggyőződés emberei vagyunk s elvárom önéktől, hogy június 17-én, midőn a választás lesz, azt a sürgőnyt küldjék nekem: Győzött a függetlenségi párt, képviselőnk Hely Ignác. (Szünni nem akaró zajos éljenzés.) Az őriási közönség Hely, Irányi és Gál Péter éltetésével oszlott szét.

Az elulazás.

Szeretett képviselőjelöltünket teendői már kedden délután elszóltottak körünköl. A polgárok küldöttsége, miután Gál Péter úr házában búcsút vett tőle, kikísérte a hajóállomáshoz s lelkes éljenzés közt mondott neki istenhozzádot a közeli viszontlátásig.

Irányi péntekig Baján maradt, mint Gál Péter vendége.

Hiszszük, mindkét jeles férfi azzal a meggyőződéssel távozt körünköl, hogy Baján egy nagy és lelkesült függetlenségi párt van, mely a győzelmet nem engedi kezéből kicsikartatni.

Választási mozgalmak.

A siklósi kerületből.

Nem tudjuk kiknek, de nem valami böcs és lelki-ösmeretes embereknek, eszükbe jutott, hogy e tősgyökeres függetlenségi kerületben most, az utolsó órában kormányparti jelöltet állítsanak. A szerencsétlen főtás, kit az áldozat-bárány szerepére kiszemeltek, dr. Váradi Béla fiatal budapesti ügyvéd, a ki ma pünkösd vasárnapján érkezik a kerületbe, hogy megpróbálja a szerencsen-mozdást: a kormánypolitika földcsérését.

Ez a kormányparti jelölés alig lehet ugyan egyébnek tekinteni, mint néhány élelmes kortes fogásának, hogy a választás ne muljék el egy kis etetés itatás nélkül, mindazáltal a függetlenségi párt sem maradt tétlen s nevezetesen a végrehajtó bizottság felszólította Olay Lajost, hogy most már programbeszédét még a választás előtt tartsa meg. Erre vonatkozólag a következő nyilatkozatok jelentek meg.

A siklósi kerület választóihoz.

Az Önök nagybecsült bizalma újból engem jelölt ki a siklósi kerület képviselőjévé, a nélkül, hogy eddig alkalom lett volna formászerű program-beszédet tartani, melyben a jövő országgyűlésen elfoglalandó álláspontomat körvonalozzam. Ösmerve a kerület tántoríthatatlan ragaszkodását a függetlenségi elvekhez, elegendőnek tartottam, ha újból csak a választás napján jelenek meg önök közt s ott az egybegyűlt polgárok előtt teszek vallást politikai hitemről, kötelező ünnepélyes ígéretekben, mely politikai működésem irányát, céljait megszabja. Ez elhatározásomra egy más körülmény is indított, az, hogy a siklósi kívül még három más kerületben kell befolyonom a választási mozgalmak intézésébe, oly kerületekben, az almásiban, rigyiczaiban és keczeliben, a hol most van először reményünk diadalra jutatni a függetlenségi lobogót. Önök, a mily hazafias gondolkodásuaknak én önöket ismerni tanultam, bizonynyal egy percig sem tesznek szemrehányást nekem, a mért időmet és buzgalmamat más kerületekkel is megosztom s csekély erőmet másutt is érvényesíteni igyekszem, a végből, hogy ott a függetlenségi elvek diadalmaskodjanak. Hisz elveinknek terjesztése, pártunk országgyűlési képviseletének minél nagyobb számra növelése olyan közös cél, mely minden függetlenségi polgárt, bármely kerületből való legyen is, egyformán érdekel.

Ertesztvén mindazáltal arról, hogy a kormánypart, bizonynyal csak azért, hogy működésemet az almási s egyéb kerületben megbénítsa, Siklóson jelöltet állít ellenem, módot találtam arra, hogy önök közt még a választás előtt megjelenhessek, s elmondjam programomat. Nem azért teszem ezt, mintha egy percig is kételkedném az önök kitartó elhűségében, hanem hogy alkalmuk legyen a kormánypart s a függetlenségi párt programja között közvetlen meghallgatás után összehasonlítást tenniük s úgy itelnők, melyik párt zászlóját kívánják diadalra emelni. Én meg vagyok győződve, hogy önök meg-törhetetlenül ragaszkodni fognak nem az én személyemhez, hanem az elvekhez, melyeknek én a mily szerény, ép oly tántoríthatatlan híve vagyok.

Baján, 1884. május 29.

Olay Lajos, s k.

A siklósi függetlenségi párt választóihoz! Tisztelt polgártársak! Kerületünk volt képviselője s újból jelöltünk, Olay Lajos úr tudatta velünk, hogy program-beszédét megtartandó f. június hó 8-án és 12-én kerületünkben körutat fog tenni s az egyes községeket a következő sorrendben fogja meglátogatni:

Június 8-án reggel 6 órakor	Nagy Harsányban;
" " " 7 "	Siklóson;
" " " 11 "	Vaiszón;
" " délután 4 "	Viszlón;
" " " 7 "	Ipaczfán;

Június 12-én reggel 11 " Vókányban;
" " " 5 " Beremenden;
Tisztelt polgártársak! Fogadjuk jelöltünket nemcsak külső díszszel, de oly igaz lelkesedéssel is az elvek iránt, hogy ellenfeleink, kik az utolsó órában kísértik meg a szerencsét, belátva tehetetlenségüket vonuljanak vissza, még mielőtt a választási mérkőzésben a vereség szögyene erné őket. A siklósi kerületnek egy jó híréhez méltónak kell maradnia s a választás egyhangú eredményében kifejeződni törhetetlen ragaszkodásunknak a függetlenségi elvek iránt! A végrehajtó bizottság nevében: Vágó Lajos, Kossa Dezső, elnökök.

Az almási kerületből.

A kormánypart jelöltje dr. Kanyurszky György úr a múlt héten bejárta a kerületet s elmondotta program-beszédét. A tudós doktor ur jeles kapacitás s keleti nyelvekben s kitünő szónok a templomi katedrán, de program-beszédeivel nagyon csekély hatást tudott elérni, amán inkább, mert oly hálátlan szerepre vállalkozott, a minő a mai kormány politikájának igazolása.

A kerület függetlenségi párti jelöltje Olay Szilárd úr szombaton Bajára érkezett s innen ma pünkösd vasárnapján indul körutjára, hogy program-beszédét megtartsa. Utjában Clay Lajos és Incedi László kísérik.

A kezei kerületből.

Földváry Gábor úr e kerület volt képviselője s most kormányparti jelöltje, vasárnap Bajára érkezett s itt fogadta a szerencsés és szt-istváni kormányparti választókat. Innen kiindulva végig járta a kerület községeit, diskurált a választókkal egyről-másról, de szorosán vett beszámolókat vagy program-beszédet sehol sem tartott.

E közben a kerületi függetlenségi pártja, mely Gál Péter körül csoportosul erősen mozog. A végrehajtó bizottság megalakult, nemcsak, hanem intézkedett arról is, hogy bár Gál Péter betegeskedése miatt galotva van a kerület meglátogatásában, a választók tájékozva legyenek a függetlenségi program felől. Ez irányban a következő felhívást bocsátotta ki:

A kezei kerület függetlenségi párti választóihoz! Tisztelt polgártársak! Partunk képviselője Gál Péter úr, gyöngékedő egészsége folytán, kénytelen volt lemondani arról, hogy kerületünkben személyesen megjelenjen s kifejtse amaz elveket, melyek t. i. korá ifjúságtól kezdve nem szűnt meg lelkesedni. Az út fáradságai, a szónoklás izgalmai most teljesen megtörték; míg ha most furdőre mehet s a nyugalmas napokat gyógyulásra használhatja föl: még az országgyűlés összejötté előtt tisztének ösmerendi Ööök közt megjelenve, elmondani, hogy élete minden törekvése a haza elvesztett függetlenségének visszaszerzése, s majdan az országházában, a hol — nem kételkedünk — szerencsés lesz Ööket képviselni, testi bajok által meg nem bérített buzgalommal, lelkesedéssel fog eleget tenni honatyi kötelességének.

Mindazáltal nehogy esetleg maradjon e kerületben egy oly választó polgár is, ki tájékozatlan a függetlenségi párt céljai, törekvései felől, folyó június hó 7-én, 8-án és 9-én az orsz. függetlenségi párt kiváló tagja fog körünkbe érkezni, hogy hirdesse édes hazánk függetlenségének s a szabadságnak, egyenlőségnek, testvériségnek szent ígét. Azon sorrendre nézve, melyben ama jeles férfi a kerület egyes községeit meglátogatja, a végrehajtó bizottság a következőleg állapodott meg: Június hó 7-én szombaton d. n. 6-7óra közt Szeremlén. Június hó 8-án vasárnap reggel 7 órakor Szt.-Istvánon.

" " " " " 7 1/2 "	Csanádon.
" " " " " 10 "	Siklósön.
" " " " " 12 "	Császártúléson.
" " " " " délután 2 "	Keczelen.
" " " " " " 5 "	Tátlár, Bőcza és Bodoglárón.
Június hó 9-én hétfőn reggel 7 órakor	Bátyán.
" " " " " " 9 "	Fajszon.
" " " " " " 11 "	Bogyiszlón.
" " " " " " délután 1 "	Miskén.
" " " " " " 4 "	Hajoson.
" " " " " " 6 "	Dusnokon.
" " " " " " 7 "	Nádasdvaron.

Tisztelt polgártársak! Nem kételkedünk, hogy Önökben erősebb a hit, nagyobb a lelkesedés, hogy sem a mi buzditó szavunkra szorulódnak. Önök kibontották a zászlót, meg is fogják tudni védeni annak becsületét. Párosodjon lelkesedésük kitartással s akkor a választás napján mint győztesek fogják kiálthatni: Éljen a függetlenségi párt! Éljen Gál Péter képviselőnk! A kezei kerület függetlenségi pártjának végrehajtó bizottsága.

Az óbecsei kerület

Ó-Becse, 1884. május 24.

Az óbecsei mameluk had "képzelt" biztos győzelmével lassan lassan meghátrál.

A mikor megkezdődött náluk a kortes világ, egy néhány népszerűlten kaputos frater ama boldog hiedelmében élt, ha elordítja magát — a nép rettegése és megalázva (mint hajdan) hajol meg a nagy ürességtől kongó kobak előtt; és így az általuk hurcolt zászló, rövid idővel — egy világra szóló győzelem lobogója lesz;

Azt hitték e gyarló urak, hogy most már teljesen bekötötték a becsületes nép szemét; nem lát tovább; — arra persze ratio aligha volt belátói, hogy a népnek nem csak szeme, hanem lelke, szíve is van, a mikből a hiza iránti nemes érzetet az ily: érdekhajhászó, erőszakos és es kinevetésre méltottat ury emberek működése kiirtani egyáltalán nem fogja.

Lehurcoltatott már az erejük; a fővezérek telekedtek és nagyobb része számárhuruthban szenved; a zászlóvivők is eltűntek, híhető, hogy elfáradtak szögyényk.

Előre látható dolog, ha majd a választás napja jó és a nemes elvű polgárok sorakoznak a szabadság, függetlenség szent lobogója alá: aligha látunk mamelukot, ritka lesz az — ritkább a fehér verébül. Még a legdühösebbek is ágyukban heverve fogják — sárga czúkor és bodza tea mellett — keresni a szégyentakaró alatt nyugalmukat.

Az itt-ni kormányparti sereg még egy elasztott kortes fogásába bizik: boldog boldogotannak hivatalt ígér — és a lépten nyomoni "presso" élésével Legelsőben is e szabadságmát a szögyény járásbíróági díjnokokon kezdte



meg. Valamelyik ezen díjnokok közül meggyőződött arról, hogy itthelyütt: a kormány bukása elkerülhetlen s tán meggyőződését ki is nyilatkoztatta mire egy-két, magát afrikai oroszlanok képzelt semmittevő rögtön feljelentést tett az újvidéki kir. tszéki elnöknek — azzal vádolva a díjnokokat, hogy a hivatalos helyiségben általuk utasítva lesznek a felek: hogy ne a kormánypartit Popovics-Vazul képviselőjeltre, hanem a függetlenségi jelt: Papik Miksára adják szavazatukat, ez esetben nem fizetnek több bélyeget. A másik vád: nyilvánosan kerteskednek a kormány ellen és minden gyűlésen részt vesznek, hogy a kormány ellen haragra indítsák a népet; kérve ezeknek, rögtön elbocsátását. Az elnök — úgy látszik — ezen vád és kérelemnek vajmi kevés hitelt adott; mert a díjnokokat nem bocsátotta el, hanem — mint az igazság öre — vizsgálatot rendelt el, melynek alapján majd kitűnik, vajjon alapos-e a vád, vagy merő hazugság... O miseri!

Egy a helybeli tanítók közül felkérte a függetlenségi elvű polgárok által, engedjék át részükre a hó 11-én a d. utáni órákban, nagyobb érdekeztetve az iskolát. Miután az iskola különben is a város tulajdonát képezi és nem az államé, a tanító a kért helyiséget kötelesebből is átengedte, a melyben ez ideig is a nagyobb érdekeztetlek tartattak meg. A kormánypart ezen tetteért — a mint hírlik — már feljelentést tett az illetékesség-nél (csak hogy itt a gonosz lélek egyszer pöröl jár.)

Hány ilyen eset van folyamatban, a mitől még ez ideig nem volt híklalmam bővebben megismerkedni.

Pártunk jó híggadt, hogy szinte örömteljes kacagásbántör ki ezen kifézetem és hervadásnak indult kortes fogásokon. Várhatunk több ilyen — a tisztja jellemességgel meg nem férhető — eljárást a kormánypart részéről; de azért a győzelem becsülettel a miénk!

Belpárti,

A gyermekhalandóság és még valami.

P. Szath nary (Károlytól.)

Az 1880 ki egészségügyi jelentés elrémülve jegyzi föl, hogy ez év mennyivel kedvezőlenebb eredményeket mutat föl az 1879-inél. „A halottak — ugymond — bepanaszolják az élöket” és azután elbeszéli, hogy a nemzeti létszám apadása 65,315 lélek és ennek 54 százalékát a hét éven alul levő gyermekek tették ki.

Nem ismerünk nagyobb hibát — talán véteknek is lehetne nevezni — mint midőn a néppel elhittetik, hogy nyomorúságának okait másutt keresse, mint a hol valóságban vannak s a helyett, hogy az igazat öszintén az illetők szemére vetné, azokra hártják, a kiket nem illet, vagy sokkal kevésbé illet meg.

Az ilyen eljárás, felvezetése a közvéleménynek s valódi lázítás igaztalan irányban.

Mert először is az a tétel, hogy Magyarországon nem kötnék elég házaságot, és nem születik elég gyermek, határozottan hamis. Magyarországon, a legbiztosabb adatok szerint aránylag a legtöbb gyermek születik; ki van mutatva, hogy kivált fiúgyermek születésére nézve Magyarország a legelső Európában.

Igaz, hogy ezután legtöbb is hal meg és e tekintetben csak Oroszország áll hátrább, mint mi.

De hát az adókozta szegénység miatt hal meg a sok gyermek? Ehen halt gyermekeket Magyarországon nehez felfedezni.

Elhalnak azok jó részben szülők körönye és gondatlansága miatt. Elhalnak azon ragályos betegségek miatt, melyek a közelebbi években épen a gyermekeket tizedelték: himlőben, diphteritisben, vörhenyben, melyek több, mint egy évtized óta szünet nélkül dulaak az országnak, hol egy, hol más vidéken.

A ki mást okol, nem ismeri az ország népét különben ott keresné az okot, ahol van.

Az, a ki népünk között megfordul, jól tudja, hogy az igen nevezetes régeiben — fájdlom — ha szereti is, nem gondolja elége gyermekeit. Épen a legvagyonosabb vidékeken is a kis gyermekeket munka id-jén vagy bezárják és magukra hagyják, vagy kilökik az utcára, vagy pedig kiviszik magukkal kitenni a nap forróágának.

A bezárt gyermekek aztán nem egyszer magukra gyujtik a házat, legjobb esetben a zárt szobában elszányulnak, az utcára dobott gyermek ki van téve a természet minden csapásának s a munkához kivitt és nem gondozott gyermek elhal láztól, napszúrástól, mely ellen magát védelmezni nem tudja.

A köznép, ha családja valamelyik tagja beteg, a legtrikább esetben fordul orvoshoz; házi szerrel, javasasszonyok kuruzslásával gyógyíttatja — ha ugyan a jó istenre nem bizza: orvost a legtöbb csak akkor, hiv midőn a beteg már az u. olját járja. Ez a szokás még a legvagyonosabb vidéken is.

Hát új dolgok ezek? Kérdezzem meg minden vidéki orvost, minden lelkész vgy néptanítót, és megfogja neki mondani az igazságot: A mi népünk szívesen költ a torra, lakzira, és a legnehezebb szívvél a patikára és a doktorra.

Hát miért nem veti ezt a napi-sajtó öszintén szemére a népnek?... Mert ez nem jó lenne a kortesfogásnak. Sokkal célszerűbb jazyatni a nép nyomora fölött s a kormányra tolni minden hibát és felelőséget. Csakhogy a lóláb nagyon kilátszik.

Hát korábbi id-ekben több volt az orvos Magyarországon? Ertelmesebb volt-e a nép? Könnyebb volt a közlekedés?

Vagy ha a nép nyomorára hivatkozik, járjon végére, mely korszakban fogyott el több pálinka Magyarországon? Ma-e vagy régon? (Vége köv.)

Hirek.

— **A képviselő-választást** a központi választmány június 16-ra a polgármesteri hivatalba tűzte ki. Választási elnök Szutrély Lipót, helyettes dr. Ivanovics Pál, jegyző Allagi Otto, helyettes Erdélyi Gyula. A központi választmány hirdetménye a választási sorrendről s egyéb tudnivalókról kellőképen tájékoztat.

— **Kiváló vendége** volt a héten városunknak. Supka Jeromos zirczi apát, a ciszterciata rend tönöke látogatta meg. A jeles főpap, kinél városunk notabilitásai kötelességszerűleg tiszteltek, pénteken tivozott városunkból.

— **Tér szüke miatt** kénytelenek voltunk lapuak mai számából több közleményt kihagyni.

*) Közzöljük e cikket a kitünő írja iránti köteles tisztelgettel, a nélkül azonban, hogy minden állításában osztóznánk. Szerk.

Közgazdaság.

Assicurazioni Generali. Mai számunk hírdetési rovatában közöljük a triezsti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) 1883-ik évi zárszámláját és vagyonkimutatását, Amint a jelentésből áltjnk, ez a jó hírnevű biztosítási intézet fejlődése a sefolyt évben is jelentékeny előhaladást tett. Összes díj- és illetmény-bevételei 13,281,391 fnt 81 kr-ra rugnak. A még folyamatban levő kockázatok tartaléka 955,016 fnt krral szaporodott. Az 1883-ik végével folyamatban levő életosztályi tőkebiztosítások összege 77,246,710 fnt 04 krt teszen, tehát kerekszám 7 millió forinttal növekedett. Az életbiztosítási osztály üzletének e jelentékeny szaporodását különösen ki kell emelnünk és ezt az intézet, mint az a jelentésben joggal hangsúlyoztatik, részben ama általános bizalomnak, melylyel a biztosító közönség irányában viseltetik, részben a kötvények feltételeiben pár év előtt behozott és a biztosító közönségre nevezve nagyon előnyös nításoknak köszönheti. Az 1883-ik évben 27,780 kárért 9,611,021 fnt 38 krt, s így a fennállás óta 516,028 kárért 169,785,742 fnt 38 krt fizetett ki a triezsti általános biztosító-társaság, mely összegből hazánkra magára 74,286 kárért összesen 30,022,836 fnt 15 kr esik. A jégbiztosítás üzletén szenvedett jelentékeny veszteségek daczára 551,419 fnt 79 kr tiszta nyereség mutatkozik és így minden 315 frrtal befizetett részvény után 220 frank—88 frrnyi osztalék adható. A tűzbiztosítási osztálynak a későbbi években behajlandó díjai fedezetére adott díjkötelezők értékének összege 19,992,193,02 frrra emelkedett; az intézet kezeségi alapja részvényitökében és készpénztartalékokban 29,693,824,29 frrt teszen és mint a vagyonkimutatásból látható, a legnagyobb elővigyazattal, jó értékekben van elhelyezve.

Első cs. k. szab. dunagőzhajózási ársaság menetrendje

f. évi márczius 31-től a további rendeletig.

Személyhajók:

Bajáról Budapestre: naponta délután 3 órakor.
Bajáról Mohácsra: naponta este 8 1/2 órakor.

Pósthajók:

Bajáról Budapestre: naponta reggeli 3 3/4 órakor.
Bajáról Orsovára: vasárnap, szerdán és pénteken reggeli 6 3/4 órakor.

Bajáról Zimony és Belegrádra: naponta reggel, 6 3/4 órakor.

Üzleti tudositás.

Baja, 1884. május hó 31.

Arak métermázsánként:		
Buza	8-85-9-	
Kétszeres	7-88-7-80	
Rozs	7-60-7-70	
Arpa	4-—4-—	
Zab	7-30-7-40	
Kukuricza	6-10-6-15	
Köles	6-50-6-60	
Bab	8-25-7-50	

Laptulajdonos:

Olay Lajos.

Felelős szerkesztő:

Inczédi László.

Lekés-változtatás.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy lakásomat és fogászati műtermemet

folyó évi május hó 1-től

kezdve a br. Eötvös-utcában Scherer Antal úr tulajdonát képező és Sárknay Lázár úr gyógyszerterának tő-szomszédságában fekvő házába helyeztem át.

Baján, 1884. május hóban.

Dr. Stern Ignác,
gyakorló orvos.

A becsi 1883. évi gyógyszerészeti kiállitason ezüst érmet nyert.

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdusabb
SAVANYUVIZE

kitünő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon köröknél kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.
Fris töltésben
mindenkor kapható

ÉDESKÜTY L.
magyar kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPESTEN.

Ugyszintén minden gyógyszerterban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

1.000.000

Kempelen Imre fohérmegyei nagybirtokos tulajdonát képező mohai „ÁGNES” savanyuviz-forrás telepén 1883. november 15-én töltött az
egy millióodik palack Ágnes-viz
mely annyiban képez nevezetesebb eseményt, amennyiben ezen eset Európában az első, mely alig három évi fennállása óta képes volt savanyuvizének ennyire élénk keresletet és közkedveltséget teremtteni.

RAKTÁR BAJÁN: Michitsch István, Klenantz és Baböcs, Drescher Gyula és Spitzer Ignác uraknál.

AL ASSICURAZIONI GENERALI 1883. ÉVI MÉRLEGE.

Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghoz. (1883.)

KIADÁS

BEVÉTEL

A tétel neve	Bevételek			A tétel neve	Kiadások		
	Útlet	Vagyon	Összes		Útlet	Vagyon	Összes
Díjtartalek a múlt évről:	1738119 04			Visszatartott díjak:			
a) tűzbiztosítás	81801 56			a) tűzbiztosítás	2397189 04		
b) szállítványbiztosítás	160000	197920 54	197920 54	b) szállítványbiztosítás	278318 84		
c) jégbiztosítás				c) jégbiztosítás	399659 2	3575497 09	3575497 09
Tartalék oly károka, melyek 1883. december 31-én még függőben voltak:				Károka:			
a) tűzbiztosítás	569310 06			a) tűzbiztosítás	2,581,302.-		
b) szállítványbiztosítás	150148 7	725245 31	725245 31	Kifizetett károkozások			
c) jégbiztosítás	4756 8			Tartalék még ki nem fizetett károka	633,148,99	3214750 90	
Díjak a múlt évről levonásával:	619821 11			b) szállítványbiztosítás	412,707 43		
a) tűzbiztosítás	128062 41			Kifizetett károkozások			
b) szállítványbiztosítás	216225 7	994 989 39	994989 39	Tartalék még ki nem fizetett károka	179,028,97	591789 45	
c) jégbiztosítás		3,9354 38	309531 33	Károka:			
Kötvényilletékek				a) tűzbiztosítás	1,988,937 06		
Tőkehelyezések jövedelme:	4879 7			Kifizetett károkozások			
a) Erőtelre adott előlegek kamatai				Tartalék még ki nem fizetett károka	4,044,03	1890991 09	5697521 53
b) Állam- és más értékpapírok kamatai és osztalékai	300795 20			Díjtartalek 1883. december 31-én még folyó biztosításokért:			
c) Kamatok váltófelvételéből, folyó-számlákból és árció	48465 8	254140 38	254140 38	a) tűzbiztosítás	1766533 83		
Nyereség-egyenleg különféle értékesítések folytán a díjazó levonásával		54187 28	54187 28	b) szállítványbiztosítás	110477 75	1876811 58	1876811 58
Összesen	129,5-80 48	368377 06	3262318 14	Az év folyamán fizetett jutalékok:			
				a) tűzbiztosítás	57516 84		
				b) szállítványbiztosítás	56912 51	761853 82	761853 82
				c) jégbiztosítás	133294 15		
				Kezelési költségek:			
				a) tűzbiztosítás	64418 37		
				b) szállítványbiztosítás	52975 04	807707	807707
				c) jégbiztosítás	110513 58	208843 25	208843 25
				Adók és illetékek		11088 59	11088 59
				A nyugdíj- és előleg-pénztár kamatai		31046 45	31046 45
				Kétségkívül megfizetésre kötelező leírások		5182 22	5182 22
				Leírás a leltárból		288466 65	288466 65
				Nyereség	27456 25	261010 40	288466 65
				Összesen	329 3397 48	368377 06	3262318 14

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghoz. — Életbiztosítási osztály (1883.)

A tétel neve	Bevételek			A tétel neve	Kiadások		
	Útlet	Vagyon	Összes		Útlet	Vagyon	Összes
Díjtartalek a múlt évről:	1630145 73			Visszatartott díjak:			
le: díjtartalek az átadott visszatartásokra	269310 15	16032144 58	16032144 58	Fizetése esedékes biztosításokért:			
Tartalék függő károka	2460715 43	293147 34	293147 34	a) halálesetre szóló biztosításokért	1133991 74		
Díjbételek	483905 69			b) halálesetre szóló biztosításokért	103521 70		
Kötvénydíjak	42757 49	2987278 61	2987278 61	c) járadékokért	137798 49	2298 63	
Életbiztosítási díjak:				Levonva a visszatartott díjakból	1844652 69	2298 63	
a) Életbiztosítás		43889 57	43889 57	Kötvény-visszatartások			
b) Életbiztosítás		308392 75	308392 75	Díj- és költségek Halálóra szóló biztosításokért			
c) Életbiztosítás				Tartalék	11831591 89	231111 12	
Díjtartalek a múlt évről levonásával:				Leírás a leltárból	4695153 02	23017 75	
a) Életbiztosítás	127084 85			Összesen	11722779 25	274167 88	
b) Életbiztosítás	7817 16			Levonva a kiegészítési részleteket			
c) Életbiztosítás	290023 29			Nettó tartalék			
d) Állam- és más értékpapírok	42175 10			Orv. tiszt.-díj			
e) Folyó számlák	266943 69			Költségek			
f) Élet biztosítási kötvényekre adott előlegek kamatai	104090 33			Adó és bélyeg			
g) maradványok a tartalékok rendezésére	847948 24			Az életbizt. biztosítottak nyereség-része			
h) maradványok a tartalékok rendezésére	682050 23	165896 01	165896 01	Kamatok a nyereségnyel biztosítottak javára			
i) maradványok a tartalékok rendezésére	165896 01	32754 75	32754 75	Kamatok a tontina-biztosítások javára			
Nyereség-egyenleg különféle értékesítések folytán				Leírás a leltárból			
Összesen	20346703 08	186650 76	20543353 84	Nyereség	196576 24	19195 09	19195 09
				Összesen	329 3397 48	368377 06	3262318 14

AZ ASSICURAZIONI GENERALI VAGYONÁLLÁSA 1883. december 31-én.

A tétel neve	VAGYON			TEHER		
	A	B	Összesen	A	B	Összesen
1. Árvényesek biztosított adósságei	1837500	1837500	3675000	1. Alapítványok	2022000	2022000
2. Ingatlan birtok (minden teherrel menten)	4444789 52	4444789 52	7514705 05	2. Tőkésített nyereségtartalék	1931572 29	1931572 29
a) földbirtokok (gazdasági leltárral)	3063922 53			3. Tart. az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére	162833 06	162833 06
b) 1883. december 31. még el nem adott gazdasági termékek a társaság földbirtokából	93815 35	938 5 35	938 5 35	4. Ingatlan tartalék	407145 63	407145 63
c) Aktív életbiztosítási kötvényekre	1789392 07	1853294 69	1853294 69	5. Tartalék a kiegészítési részletek fedezésére	40000	40000
d) Aktív életbiztosítási kötvényekre a felek halálakor felveendő tőkek vételére	65832 53			6. Rendkívüli rendelkezés alatti nyereségtartalék	315635	315635
e) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)		3543675 91	3543675 91	7. Az 1883. december 31-én még érvényben lévő biztosítási tartalék	1876811 58	1876811 58
f) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				8. Tartalék a bejelentett, de 1883. december 31-én még ki nem fizetett károka:		
g) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				a) A mérlegen	81721 99	81721 99
h) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				b) A mérlegen	17199580 51	17199580 51
i) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				c) A mérlegen		
j) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				9. Öst. alap az életbizt. nyereségnyel biztosítottak javára	238985 77	238985 77
k) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				A VII. tontina-osztály vagyona kamatbiztosítással	506383 06	506383 06
l) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				a) A hivatalnokok nyugdíj-pénztárának vagyona	103624 11	103624 11
m) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				b) A hivatalnokok elítélési-pénztárának vagyona	124569 80	124569 80
n) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				10. Égyenleg visszatartott díjak számláján	702636 85	702636 85
o) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Égyenleg az intézet főkönyvének számláján	951 24	951 24
p) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				a) Hitelezők különböző címeken	171686 21	33010 91
q) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				b) Hitelezők különböző címeken	436248 06	436248 06
r) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				A B mérleg folyó számlájának egyenlege	403252 21	304683 97
s) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Gidoni alapítvány	394807 57	394807 57
t) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Összesen	4974 08	4974 08
u) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				A		
v) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				B		
w) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Összesen		
x) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Felozt. nyereség	289,272,29	289,272,29
y) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Le: Átv. a v. o.	17,350,21	17,350,21
z) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Le: Átv. a v. o.	37,641,98	37,641,98
aa) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Tart. javára	19,691,77	19,691,77
ab) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)				Összesen	269,881,12	269,881,12
ac) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ad) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ae) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
af) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ag) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ah) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ai) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
aj) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ak) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
al) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
am) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
an) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ao) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ap) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
aq) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ar) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
as) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
at) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
au) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
av) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
aw) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ax) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ay) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
az) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
ba) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bb) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bc) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bd) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
be) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bf) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bg) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bh) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bi) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bj) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bk) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bl) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bm) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bn) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bo) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						
bp) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőkeösszegek ingatlanokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap-számlák l. cikk e pont)						